



安倍晋三26日参拜靖国神社。 新华/美联

## 执政一年 安倍“拜鬼”

### 时隔七年,日本现任首相首次参拜靖国神社

在执政一周年之际,日本首相安倍晋三26日参拜供奉14名二战甲级战犯的靖国神社,成为继2006年时任首相小泉纯一郎参拜靖国神社以来首名在职“拜鬼首相”。

其实,拜鬼之人多半都是自己心中有鬼,而非真信,安倍选在执政一年之际参拜,打的也是借已死之鬼给自己壮胆的目的。但是,在国际社会对一段历史罪恶已经达成共识的时候,无论以什么样的借口,以何种隆重的方式参拜,都是无法颠倒黑白的。

#### 曾“拜鬼”的日本首相



**福田赳夫**  
1977年至1978年  
参拜4次



**大平正芳**  
1979年至1980年  
参拜3次



**铃木善幸**  
1980年至1982年  
参拜9次



**中曾根康弘**  
1983年至1985年  
参拜10次



**桥本龙太郎**  
1996年  
参拜1次



**小泉纯一郎**  
2001年至2006年  
参拜6次

#### 撕下面具

参拜于当地时间上午11时30分(北京时间10时30分)开始。

法新社记者在现场看到,安倍身穿黑色西服,抵达位于东京千代田区的靖国神社。在与数名身穿日本和服的官员会面后,安倍走进建筑,开始参拜。

日媒称,安倍选择在12月26日执政一周年之际参拜靖国神社,迎合国内保守势力想法。

安倍2006年9月至2007年9月首次出任首相时没有参拜靖国神社,但后来自称“悔恨至

极”。去年12月二次出任首相后,安倍以可能引发外交问题为由,不愿表明是否会参拜,但数次向靖国神社供奉祭品。

今年以来,随着日本政坛保守势力抬头,参拜靖国神社的日本高官数量明显增加。

靖国神社供奉有包括东条英机在内的14名第二次世界大战甲级战犯。长期以来,日本部分政客、国会议员参拜靖国神社,导致日本与中国、韩国等亚洲国家关系恶化。

#### “神往”已久

虽然安倍在首次出任首相期间没有参拜靖国神社,但在他第一次当选首相前几个月,他曾以内阁官房长官身份秘密参拜靖国神社。

2007年辞去首相职务后,安倍每年“坚持”在日本二战无条件投降纪念日或其他纪念日参拜靖国神社。2011年8月15日,日本52名议员参拜靖国神社,包括安倍、时任自民党总裁谷垣禎一和前任首相森喜朗。2012年10月,时任自民党总裁的安倍再次参拜。

2012年12月再次出任首相后,安倍一度没有亲自参拜靖国神社。今年4月21日,副首相兼财务大臣麻生太郎等3名内阁成员参拜靖国神社时,安倍以“内阁总理大臣”名义向靖国神社供奉了祭品。

今年8月15日,安倍政府3名阁僚和90余名国会议员参拜靖国神社,安倍本人则委托助理向靖国神社供奉了名为“玉串料”的祭祀费。

#### 政策冒险

安倍执政一年来,在国内一意孤行走冒险经济策略,在地区频频挑起事端,挑战战后秩序,在地区外大把撒钱,搞围堵外交,企图制造紧张气氛。

法新社24日一篇回顾安倍执政一年的分析报道说,安倍的诸多政策,包括保密法、对华和对韩政策以及所谓的“安倍经济学”,都在日本国内激起疑问。在挑战战后秩序问题上,安

倍频繁触动和平宪法底线,搞出包括保密法在内的一系列大动作。法新社援引日本国内的批评声报道,保密法被评价为“战后日本民主的最大威胁”。

日本明治大学政治学教授西川森一(音译)说,安倍执政这一年“比我们想象得要平坦”,“但真正的测试还在前方——明年才是安倍和日本的大考年”。

新华社供本报特稿

#### 专家连线

## 此时参拜是一种“抄底”

本报记者 王昱

12月26日是安倍组阁一周年的日子,作为政坛老手,安倍为什么一定要选择这样一个敏感的日子实现他参拜靖国神社夙愿呢?本报记者为此采访了复旦大学日本史教授、日本问题研究专家冯玮。他指出,安倍选在这样一个时间点参拜,看似仅仅是在纪念“执政一周年”,实则经过周密的筹划,无论对内还是对外,安倍的此次参拜都可以被视为一次看准时机的“抄底”行为。

冯玮认为,此次参拜的最大动因,毫无疑问首先来自日本国内。安倍上台以来一直维系其高支持率的根基——安倍经济学,经过一年推行,已到了强弩之末。而安倍近期强行推动秘密保护法,又使其大失人气。最新调查显示,民众对安倍内阁的支持率已经跌至49%。想要挽救支持率,最便捷的方式莫过于把手伸向靖国神社这个“大票仓”,根据《读卖新闻》最新民调,有46%的日本国民对首相参拜靖国神社持支持态度。所以安倍此行与其说是“拜鬼”,不如说是在“拜票”,想让民意借此起底反弹是他最大的目的。

在对华关系方面,安倍这一“抄底”的意图也很明显——他看准了中日之间关系已经降到了冰点,因此索性破罐子破摔。值得注意的是,几天前,中国驻日大使程永华刚刚会见了日本外相岸田文雄,在此次会见中,安倍政府极有可能进一步意识到了双方谈判底线上的巨大差距。这种判断可能也是促使安倍最终下决心参拜的一大动因。另外,按照安倍政府的计划,2014年将是“安保年”,选在12月26日参拜,未尝没有想要刺激中国民族主义情绪的意图。中国官方和民间做出的反应,很可能被安倍当做进一步突破“和平主义”束缚的借口。

而对于安倍最为重视的日美关系来说,选在此时参拜,也可以将风险降至最小,原因是,就在前几天,驻冲绳美军的搬迁问题进入了最后敲定的关键阶段,在这一问题上美国恰好是有求于日本政府的,美国希望安倍政府能为其第一岛链上这个最重要的基地争取更多利益。在这种节骨眼上,美国很可能不会给日本找太多麻烦。

念民意有需求,对中国没指望,看美国不会管,这种种因素的综合作用,最终促成了安倍选在此时参拜靖国神社。冯玮称,如果单从时机上看,安倍选在此时参拜的确是一次筹划周密的“投机”行为。但从长远角度看,在当前局势下,右倾的安倍走出这一步带有某种必然性。当整个东亚局势已经山雨欲来时,这不过是必然会落下的一滴雨水。

## 中国: 日若再挑衅 定奉陪到底

据新华社北京12月26日电 外交部长王毅26日下午召见日本驻华大使木寺昌人,代表中国政府就日本首相安倍晋三参拜靖国神社提出严正交涉和强烈抗议。

王毅表示,今天安倍逆历史潮流而动,悍然参拜供奉有二战甲级战犯的靖国神社,这是对国际正义的公然挑衅,也是对人类良知的肆意践踏。我代表中国政府向日方提出强烈抗议和严厉谴责。靖国神社问题是事关中日关系政治基础的重大原则问题。中方一贯明确和坚决反对日本领导人在任何时候以任何形式参拜靖国神社。

王毅指出,安倍一意孤行,执意参拜,严重违背中日四个政治文件的原则和精神,违背了日本历届政府和领导人在历史问题上作出的表态和承诺,给本已陷入严峻局面的中日关系制造了新的重大政治障碍。中方对此绝不能容忍。日方必须对安倍此举造成的严重政治后果承担全部责任。如果日方蓄意继续挑战中日关系的底线,不断加剧两国之间的紧张对立,中方必将奉陪到底。

## 日本: 安倍参拜行径 遭到多党批评

据新华社东京12月26日电 包括与自民党组成执政联盟的公明党在内的日本多个政党26日批评日本首相安倍晋三参拜靖国神社。

公明党党首山口那津男说,他多次要求安倍在参拜靖国神社问题上妥善应对,对于安倍参拜感到遗憾。山口说:“安倍是在预想会遭到邻国批评和反对的前提下参拜的,他有必要为解决这些问题作出努力。”

此外,多个在野党也批评安倍参拜靖国神社的行径。日本民主党政策调查会会长樱井充说,首相参拜必将给日本与中国和韩国的关系带来巨大负面影响。这也是美国不愿看到的。日本共产党委员长志位和夫说:“安倍参拜是在向世界宣示日本美化侵略战争的立场。这是坚决不能允许的。”

安倍26日悍然参拜靖国神社也遭到国际社会谴责。中国外交部发言人秦刚当天发表谈话指出,中国政府对日本领导人粗暴践踏中国和其他亚洲战争受害国人民感情、公然挑战历史正义和人类良知的行径表示强烈愤慨,向日方提出强烈抗议和严厉谴责。

## 韩国: 日本应彻底 反省谢罪

据新华社首尔12月26日电 韩国政府26日对日本首相安倍晋三悍然参拜靖国神社表示愤怒。

韩国政府发言人、政府文化体育观光部长官刘震龙26日代表政府发表声明说,安倍不顾周边国家及国际社会的担忧和警告悍然参拜靖国神社,韩国政府对此表示愤怒,并予以谴责。

声明说,靖国神社是供奉那些无法被原谅的战犯的反历史设施,安倍的参拜行径暴露出其错误的历史认识,这是从根本上破坏韩日关系乃至整个东北亚稳定和合作的倒行逆施。

声明说,安倍打着所谓“积极和平主义”名义表示要为国际社会作贡献,但我们不禁要问:带着这样错误的历史观如何为促进和平作出贡献?

声明指出,如果日本真心希望为促进世界和平作出积极努力,它首先就该摆脱否定历史和美化侵略的错误历史认识,正视历史,通过向遭受日本殖民统治和侵略战争所带来的痛苦国家和民众作出彻底的反省和谢罪而建立相互信任。